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COMUNE DI LOSONE 

 
 
 
 
 

Losone, 20 maggio 2021 
 
 
 
 
 

VERBALE DELLE DISCUSSIONI DELLA SEDUTA COSTITUTIVA DEL 20.05.2021 
DEL CONSIGLIO COMUNALE DI LOSONE 

 
Convocato a norma di regolamento, il Consiglio comunale di Losone si riunisce 
 

giovedì 20 maggio 2021 alle ore 20:00 
 
presso il Centro La Torre, in seduta costitutiva, per discutere e deliberare sul seguente 
ordine del giorno: 
 
1. Costituzione dell’Ufficio presidenziale provvisorio. 
 
2. Appello nominale. 
 
3. Sottoscrizione dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle leggi (art. 47 LOC). 
 
4. Nomina dell’Ufficio presidenziale. 
 
5. Nomina delle Commissioni permanenti del Consiglio comunale. 
 
6. Nomina dei delegati presso i seguenti consorzi, assemblee e associazioni: 
 - Consorzio protezione civile Pci 
 - Consorzio per la depurazione delle acque del Verbano (CDV) 
 - Consorzio altipiano Campo Vallemaggia – Cimalmotto 

- Consorzio manutenzione arginature Rovana-Maggia-Melezza (RMM) 
 - Associazione Servizio Ambulanza Locarnese e Valli (SALVA) 

- Associazione Locarnese e Vallemaggia di assistenza e cure a domicilio (ALVAD) 
 - Energie Rinnovabili Losone SA 
 - Società Elettrica Sopracenerina SA 
 - Centro Balneare Regionale SA 
 - Cardada Impianti Turistici SA 
 - Kursaal Locarno SA 
 
7. Mozioni e interpellanze. 
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Ordine del giorno e deliberazioni 
 
 
1. Costituzione dell'ufficio presidenziale provvisorio 

 
Il Segretario comunale aggiunto dà il benvenuto ai Consiglieri comunali eletti e prima di 
presentare il cons. anziano in qualità di presidente provvisorio cede la parola al nuovo 
Sindaco Ivan Catarin per un breve discorso introduttivo. 
 
A nome del Municipio ho il piacere di darvi il più cordiale benvenuto alla seduta costitutiva di 
questa sera per la legislatura 2021-2024. Legislatura corta ma non per questo meno importate 
delle altre. Anzi, questa sera per il Legislativo c’è un doppio motivo per festeggiare, in effetti il 2021 
coincide con il 75esimo compleanno del Consiglio comunale di Losone, nel lontano 1946 fu 
costituito per la prima volta il Legislativo di Losone e il primo Presidente a dirigerlo fu Federico 
Fornera seguito da Giorgio Conti. Anche allora fu una legislatura corta di tre anni. Il secondo 
motivo per festeggiare è l’insediamento odierno che avrà inizio.  
Per celebrare questa ricorrenza del 75esimo del Consiglio comunale di Losone e per dare un 
segnale di appartenenza e di rappresentanza istituzionale, il Municipio ha il piacere di offrire a tutti 
voi il pin in argento del Comune di Losone da sfoggiare negli appuntamenti e negli eventi 
organizzati dal nostro Comune. 
Chiudo questo breve intervento, e a nome del Municipio vi auguro una legislatura 2021-2024 
carica di soddisfazioni, scambio di idee, collegialità d’intenti a favore del nostro Comune. 
Prima di lasciare la parola al Segretario comunale  
Alcune informazioni da parte del Municipio: 
per la legislatura 2021-2024 in qualità di Vicesindaco è stato nominato Fausto Fornera 
Corrado Bianda inoltrerà le dimissioni per la fine di agosto e gli subentrerà Nathalie Ghiggi 
Imperatori. 
La suddivisione dei dicasteri è la seguente: 
Ivan Catarin 

Amministrazione 
Economia 
Finanze 

Fausto Fornera 

Sicurezza e Traffico 
Sport e Tempo libero 

Corrado Bianda 

Protezione dell'ambiente e Acqua potabile 

Francesca Martignoni 

Salute pubblica e Previdenza sociale 
Tutoria 
Attività giovanili 
Daniele Pidò 

Opere pubbliche 

Daniele Pinoja 

Edilizia privata 
Piano regolatore 

Alfredo Soldati 

Educazione e asilo nido 
Cultura ed eventi 
Culto 

 
Il consigliere anziano Giacomo Viviani insediatosi al tavolo presidenziale per l’apertura 
della seduta costitutiva pronuncia il proprio discorso che viene integralmente riportato nel 
presente verbale. 
Porgo pure io un caloroso saluto alle Consigliere e ai Consiglieri, alla Municipale, ai Municipali, 
alle/agli ospiti e ai giornalisti.  
Fino alla nomina del presidente del CC rispetteremo le nuove regole per la gestione introduttiva 
della riunione che prevedono la conduzione del Segretario e del Consigliere anziano.  
Inizia, come ha già detto il sindaco, una legislatura particolare per Losone: breve, di soli 3 anni; 
quasi la metà del CC è rinnovato (17/35 e 7 nuovi meno di 30 anni); novità, per niente scontata, 
del cambiamento del Sindaco: complimenti e buon lavoro al Sindaco eletto Ivan Catarin.  



 3 

Un grande ringraziamento al Sindaco uscente Corrado Bianda, 17 anni di lavoro incessante e 
competente assicurato al bene pubblico e ai cittadini losonesi. 
Ho imparato a conoscere Losone in Magistrale studiando Arcegno, poi collaborando con il grande 
storico e storico dell’arte Virgilio Gilardoni, l’amico Gil. Ad apprezzare Losone ho iniziato da 
sposato con una losonese, Paola, con la quale abbiamo avuto una figlia. 
Come docente alle SPAI, in seguito in qualità di esperto cantonale della formazione professionale 
degli adulti e infine come direttore del CPS, ho potuto coniugare i vari aspetti della formazione 
professionale dei giovani e degli adulti che si intrecciano in parte con quelli sociali che interessano 
pure gli ambiti comunali, dunque i nostri in quanto Consiglieri. Da pensionato mi occupo ancora di 
formazione e formazione professionale: collaborando nella Commissione cantonale della 
formazione professionale e nel comitato Città dei mestieri; operando come volontario 
nell’Associazione Leggere e scrivere nella la lotta all’analfabetismo e in Opera Prima per la 
formazione e la conduzione delle badanti: competenze che spero di poter mettere umilmente a 
disposizione anche dei nostri lavori. 
Sono stato per anni attivo nelle retrovie della politica cantonale nel PS (direzione) e nei CC di 
Pambio Noranco e Losone (pochi anni a causa di problemi di salute). 
Della politica comunale ho potuto conoscere la dedizione di molte e molti cittadine/i elette/i ma 
soprattutto l’impegno e il sacrificio, non sempre riconosciuto e apprezzato, dei componenti dei 
Municipi.  
A questo CC mi permetto di augurare la continuazione di un impegno lungimirante e condiviso, 
seppure nelle auspicabili e sane diversità di analisi e declinazioni, per la realizzazione di azioni già 
in corso (anziani e caserma ad esempio) ma soprattutto per le urgenze legate alla mobilità, alle 
questioni sociali fatte più crude dalla pandemia, alle necessarie aggregazioni comunali, alla 
dimensione culturale e, non da ultimo, ai giovani. 
A proposito di giovani, sarebbe ottima cosa se in futuro la legge prevedesse che  il breve discorso 
d’inaugurazione della legislature fosse sviluppato anche dalla Consigliera o dal Consigliere più 
giovane  oltre che dalla Consigliera o dal Consigliere anziano: sarebbe un bel passo, con uno 
sguardo verso il  futuro non  per un  gratuito giovanilismo ma per poter godere di una 
testimonianza fresca e reale del vissuto delle generazioni che stanno prendendo in mano anche i 
destini delle piccole comunità comunali. 
Perché non vorremmo che la tendenza generale che per il domani ai giovani non garantisce un 
grande futuro e neanche la speranza di poterne avere uno se pensiamo anche solo al poco lavoro 
degnamente retribuito riservato a molti di loro nelle nostre regioni o ancora alle emergenze 
climatiche sempre più allarmanti.  
Da anziano, con qualche interesse per la storia, non vorrei essere troppo pessimista (pessimismo 
della ragione però, Gramsci) indicando il pericolo di bruciare oggi una generazione ben formata e 
colta come avvenne in passato con schiere di migranti ticinesi, magari meno formati comunque 
capaci. 
Ma voglio terminare con un auspicio positivo che permetta di vincere il pessimismo (ottimismo 
della ragione e del fare, sempre interpretando Gramsci): una delle conseguenze della fuga dei 
giovani dal Ticino è la denatalità: per affrontarla degnamente creiamo nel Cantone, e dunque 
anche nei Comuni, le condizioni quadro che permettano ai giovani di rimanere nel nostro bel 
Cantone, fare famiglia e fare figli con un minimo di garanzie. E questo anche nel piccolo grande 
Comune di Losone. 
Termino con l’augurio di buon lavoro a tutte e a tutti a beneficio di loro, i giovani, e per tutte le 
cittadine e i cittadini di questo bel paese. Buon lavoro. 
 
Spentosi l’applauso, il cons. anziano G. Viviani dichiara aperta la seduta costitutiva e 
invita i colleghi presenti a formulare delle proposte per completare l'ufficio presidenziale 
provvisorio nominando due scrutatori. 
 
Non essendo pervenute delle proposte, i cons. L. Guerini e J. Cugini si auto propongono 
e si mettono a disposizione del consesso. 
 
Il cons. anziano invita i due scrutatori a prendere posto al tavolo presidenziale e cede la 
parola al segretario comunale aggiunto per l’appello nominale. 
 
 
2. Appello nominale 

 
All’appello nominale sono presenti 32 consiglieri comunali. 
Sono assenti giustificati i cons. Giovanni Giudici, Leonardo Pinoja e Veronica Romerio. 
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Per il Municipio sono presenti il Sindaco Ivan Catarin e il vice sindaco Fausto Fornera e i 
mun. Daniele Pidò, Corrado Bianda, Francesca Martignoni, Daniele Pinoja e Alfredo 
Soldati. 
 
 
3. Sottoscrizione dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle leggi (art. 47 LOC) 

 
Il Presidente anziano cons. G.Viviani si congratula con i Consiglieri comunali eletti e 
conformemente all’art. 80 LEDP passa poi alla formale procedura di rilascio della 
dichiarazione di fedeltà alla Costituzione ed alle leggi e alla consegna della credenziale di 
nomina, chiedendo a ogni Consigliere comunale di rispondere alla seguente domanda: 
Dichiara di essere fedele alle Costituzioni federale e cantonale, alle leggi e di adempiere 
coscienziosamente tutti i doveri del mio ufficio? 
Procedendo in ordine alfabetico chiama tutti i Consiglieri presenti chiedendo loro di 
rispondere con "lo dichiaro" e di firmare la relativa dichiarazione. 
 

1 Ambrosini Maurizio 17 Milani Moreno 

2 Cavalli Daniele 18 Montandon Chantal 

3 Cellina Ilaria 19 Nicora Ilaria 

4 Cugini Juri 20 Pawlowski Romolo 

5 Daldoss Gianluigi 21 Piatti Matteo 

6 Fornera Lara 22 Piatti Mauro 

7 Forni Angelica 23 Quattrini Mauro 

8 Gambino Vincenzo 24 Raffa Jonathan 

9 Ghiggi Athos 25 Rossi Lorenzo 

10 Ghiggi Sara 26 Soldati Roberta 

11 Ghiggi Imperatori Nathalie 27 Stanga Anastasia 

12 Giuliani Stefano 28 Stanga Francesca 

13 Grünenfelder Michele 29 Tiraboschi Paolo 

14 Guerini Luca 30 Tramèr Mario 

15 Guerini Matteo 31 Tomamichel Peter 

16 Hauser Daniel 32 Viviani Giacomo 

 
Tutti i Consiglieri comunali firmano la dichiarazione di fedeltà alla costituzione e alle leggi. 
 
 
4. Nomina dell’Ufficio presidenziale 

 
È approvato il sistema di voto per alzata di mano salvo decisione diversa (appello 
nominale o voto segreto) deciso a maggioranza dei votanti prima di ogni votazione. 
 
Il cons. anziano G. Viviani invita la sala a formulare le proposte per la nomina del 
presidente per il 1° anno della legislatura 2021-2024. 
 
Per conto del gruppo PPD+GG la cons. N. Ghiggi Imperatori propone il cons. Romolo 
Pawlowski. 
 
La proposta, messa ai voti dal cons. anziano, è accolta con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri, 
favorevoli: 31 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale della risoluzione relativo alla trattanda in 
oggetto, messo in votazione dal cons. anziano, è accolto all’unanimità. 
 
Il neoeletto Presidente cons. R. Pawlowski, insediatosi al tavolo presidenziale, ringrazia 
per la fiducia accordatagli e pronuncia il suo discorso di rito: 
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Egregio signor Sindaco, Gentile signora Municipale ed egregi signori Municipali, Care colleghe e 
cari colleghi di Consiglio comunale, Care concittadine e cari concittadini, Care e cari presenti, 
È per me un grande onore aprire la legislatura come Presidente di questo consesso e come primo 
cittadino di tutte e di tutti i Losonesi. Ringrazio in particolare il mio partito e il mio gruppo per 
avermi scelto e voi tutte e tutti per avermi accordato la vostra fiducia. È inoltre per me un onore 
ricoprire questo incarico ben 29 anni dopo mio padre (che lo ha ricoperto nel 1992). 
Prima di tutto, vorrei fare i miei auguri alle elette e agli eletti in Municipio e in Consiglio comunale, 
in particolare al neoeletto sindaco Ivan Catarin, che possa iniziare al meglio la sua avventura. Un 
grazie particolare va a Corrado Bianda, per il suo splendido lavoro come sindaco negli ultimi anni. 
Non vi nasconderò una certa emozione nel parlare da questo pulpito. Ritrovarsi ad aprire la 
legislatura come Presidente del Consiglio comunale è un grande onore e comporta anche una 
certa dose di responsabilità. È durante il primo anno, infatti, che si percepiscono quali saranno gli 
umori della legislatura, si prendono le misure dei propri colleghi e si instaurano le basi della 
successiva collabo- razione. È quindi su questo debutto di collaborazione che vorrei focalizzarmi 
questa sera. Non parlerò infatti dell’attuale pandemia, di cui abbiamo già sentito lungamente. 
I primi mesi di qualsiasi gruppo di persone, sia questo di colleghi, di amici o di vicini di casa, serve 
a capire chi e come sono le altre persone, a valutare potenziali interessi comuni o addirittura 
divergenze. Ed è quello che succede anche nei primi mesi di Consiglio comunale. Benché il 
Municipio abbia (quasi) la stessa composizione della scorsa legislatura, il Consiglio comunale ha 
visto accogliere diciotto nuove e nuovi rappresentanti: la metà di noi è quindi alla sua prima 
esperienza! La collaborazione di ognuno e di ogni schieramento è quindi fondamentale per la 
creazione di un clima di lavoro proficuo. Per questo vorrei chiedere a tutte e a tutti voi di osservare 
questi quattro principi: 
1. Ascolto: ascoltiamo gli altri, ascoltiamoci tra noi e facciamoci ascoltare. Solamente attraverso 

 l’ascolto attivo dell’altro, riusciamo a capire il suo punto di vista e, quindi, trovare una 
 soluzione alle divergenze o addirittura riconsiderare la nostra idea. Ascoltiamoci nella 
 sessione di Consiglio comunale, nelle Commissioni e nei Gruppi. Facciamoci anche 
 ascoltare, quindi abbiamo il coraggio di esprimerci e di condividere le nostre idee e le nostre 
 riflessioni. Come Presidente, inoltre, non farò in modo soltanto di farmi ascoltare, ma mi 
 impegnerò anche ad ascoltare ognuno di voi. 

2. Impegno: siamo tutte e tutti qui al servizio delle cittadine e dei cittadini di Losone, che meri- 
 tano la nostra più totale dedizione. Candidarsi al Consiglio comunale è una bella ed 
 arricchente esperienza, ma non dimentichiamoci che ci siamo assunti un compito molto 
 impor- tante e che siamo stati eletti ed elette per ricoprirlo al meglio delle nostre capacità. 
 Non tutti abbiamo lo stesso percorso formativo e personale ed è quindi essenziale 
 condividere le nostre conoscenze con le colleghe e i colleghi. E qui mi ricollego al  primo 
 punto, quindi all’ascolto e al farci ascoltare. In merito all’impegno, questa importante carica è 
 una nuova avventura anche per il sottoscritto. Mi impegnerò a svolgerla al meglio e ad 
 affidarmi all’aiuto dei segretari comunali. 

3. Serietà: l’impegno va a braccetto con la serietà. Inutili protagonismi, arroccamenti sulle 
 posizioni e scarsa  preparazione sono il contrario di ciò che le nostre elettrici e i nostri elettori 
 si attendono da noi. La politica, la democrazia e soprattutto i partiti sono in crisi da anni. 
 Questo è dovuto,  secondo me, in particolare alla mancanza di serietà e di lungimiranza con 
 cui alcuni politici si sono atteggiati. Ridiamo lustro all’occuparsi della cosa pubblica e 
 facciamolo comportandoci  responsabilmente e seriamente, con spirito critico e costruttivo.  

 La serietà con cui ci chineremo sulle singole problematiche è il miglior biglietto da visita che 
 possiamo offrire alla popolazione di Losone. 
4. Coesione: soprattutto dopo l’ultimo difficile anno e dopo le travagliate elezioni comunali, 

 necessitiamo tutte e tutti di maggiore coesione. Certamente ognuno ha le proprie opinioni: le 
 individualità non vanno annullate e lo scambio democratico va incentivato.  

 Occorre quindi valutare le posizioni altrui ed essere capaci di mettersi in discussione, 
 venendosi in contro, soprattutto a profitto delle nostre concittadine e i nostri concittadini e 
 della coesione al nostro interno. 
Con questi quattro punti vorrei inoltre invitare le nuove arrivate e i nuovi arrivati a buttarsi, a 
sperimentare, a chiedere, perché alla fine la gioventù e la sua energia si ritrovano anche quando ci 
si lancia in un nuovo progetto. Invito inoltre le colleghe e i colleghi con più esperienza a seguire e a 
consigliare le nostre new entry. 
A livello politico, ci vedremo confrontati nei prossimi mesi e anni con numerosi progetti importanti: 
qualcuno giungerà al proprio termine, come per esempio la nuova casa anziani medicalizzata, 
qualcuno prenderà vita, come per esempio la nuova casa comunale o anche il rinnovo di Via 
Locarno, qualcuno invece magari si svilupperà e si articolerà, penso per esempio al destino del 
sedime dell’ex- caserma oppure alla ristrutturazione delle scuole elementari. L’entusiasmo di 
coloro che sono appena arrivati e l’esperienza di coloro che sono con noi da più tempo, nonché la 
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professionalità del nostro Municipio, ci danno tutte le carte in regola per dare il meglio alla nostra 
Losone. Dobbiamo solo giocarle al meglio. 
Avviandomi alla conclusione, ringrazio in particolare i miei genitori, che mi supportano sempre, i 
miei amici, che invece mi sopportano sempre, e le mie colleghe e colleghi di gruppo, che mi hanno 
sempre dimostrato la loro profonda stima. Non è evidente per un venticinquenne assumere questa 
carica, come non lo era per un diciannovenne entrare in Consiglio comunale nel 2016 e conciliare 
lo studio oltralpe con gli impegni comunali. Auguro ancora tante soddisfazioni a noi membri del 
Consiglio comunale e del Municipio. Vorrei in ultimo invitare la popolazione a comunicarci le 
proprie preoccupazioni, i propri desideri, le proprie insoddisfazioni, le proprie gioie: saremo al 
vostro ascolto e lavoreremo per voi. 
Grazie e buon lavoro a tutte e a tutti! 

 
Spentisi gli applausi, il Presidente invita la Sala a formulare proposte per la nomina di due 
scrutatori, del primo vicepresidente e del secondo vicepresidente. 
 
Il cons. G. Daldoss per il gruppo PLR propone la cons. A. Stanga e la cons. R. Soldati per 
il gruppo UDC propone il cons. L. Guerini. 
 
Messa ai voti dal Presidente, la proposta viene accolta con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri, 
favorevoli: 30 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 2 consiglieri. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale della risoluzione relativo alla trattanda in 
oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto all’unanimità. 
 
Quale primo vicepresidente per il 1° anno della legislatura 2021-2024, per il gruppo UDC 
la cons. R. Soldati propone il cons. P. Tiraboschi. 
La proposta, messa ai voti dal Presidente, è accolta con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri,  
favorevoli: 31 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale della risoluzione relativo alla trattanda in 
oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto all’unanimità. 
 
Quale secondo vicepresidente per il 1° anno della legislatura 2021-2024, per il gruppo 
Lista della Sinistra il cons. Matteo Piatti propone la cons. A. Forni. 
La proposta, messa ai voti dal Presidente, è accolta con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri,  
favorevoli: 31 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 1 consigliere. 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale della risoluzione relativo alla trattanda in 
oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto all’unanimità. 
 
 
5. Nomina delle commissioni permanenti del Consiglio comunale 

 
Si procede alla nomina delle Commissioni permanenti stabilite dal Regolamento 
comunale per la legislatura 2021-2024. 
 
Il cons. G. Daldoss per il gruppo PLR, N. Ghiggi Imperatori per il gruppo PPD + GG, R. 
Soldati per il gruppo UDC, Matteo Piatti per il gruppo della Sinistra, comunicano i 
nominativi dei membri e dei supplenti per le seguenti commissioni: 
- gestione 
- legislazione 
- edilizia / opere pubbliche 
- agricoltura/turismo/sport/ambiente 
- alloggio 
- piano regolatore 
- azienda comunale AAP 
- fusione 
- polizia 
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Viene aperta la discussione e interviene il cons. G. Daldoss, che come già comunicato 
informalmente alla segretaria comunale ed al sindaco, auspica che le attuali commissioni 
vengano riviste, attualizzate e modernizzate, tenendo conto delle reali esigenze e che 
non siano mantenute unicamente per tradizione (come ad esempio l’azienda comunale 
AAP, Alloggio …).  
 
Il Sindaco approva quanto affermato dal cons. G. Daldoss e annuncia che verranno 
individuate quelle commissioni che non svolgono più alcuna funzione o utilità e si 
procederà in seguito con una modifica del Regolamento comunale vigente. 
 
La composizione delle commissioni permanenti del Consiglio comunale per il triennio 
2021-2024, come a elenco allegato quale parte integrante del presente verbale, è 
ratificata con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri,  
favorevoli: 32 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 0 consiglieri. 
 
Il verbale delle risoluzioni relativo alla trattanda in oggetto, messo in votazione dal 
Presidente, è accolto all’unanimità.  
 
 
6. Nomina dei delegati presso gli enti esterni di cui il Comune di Losone è membro 

 
Ritenuta l’avvenuta modifica dell’art. 13 cpv. 1 lett. p) della Legge organica comunale 
mediante la quale è stata in sintesi abolita la nomina dei delegati del Comune con il 
sistema proporzionale e richiamati l’art. 15 della Legge sul consorziamento dei Comuni e 
l’art. 8 cpv. 1 del Regolamento comunale, il Presidente invita il Municipio a presentare le 
proposte per la nomina di delegati e supplenti del Comune di Losone presso le 
assemblee delle Associazioni, Consorzi e Società (cf. tabella). 
 
Il Sindaco dà lettura della tabella contenente le proposte municipali. 
 
La nomina di delegati e supplenti del Comune di Losone nei Consorzi, Associazioni e 
società per il triennio 2021-2024 come segue (o come da proposta del Municipio): 
 
 - Consorzio protezione civile (Pci) 
 
   delegato Maurizio Frassi (UDC); supplente Dennis Gerber (PLR) 
 
 - Consorzio depurazione acque Verbano (CDV) 
 
   delegato Giovanni Como (PLR); supplente Davide Fabbri (LdS) 
 
 - Consorzio altipiano Campo Vallemaggia – Cimalmotto 
 
   delegato Piergiorgio Pellanda (UDC); supplente Omar Galli (PLR) 
 
 - Consorzio manutenzione arginature Rovana-Maggia-Melezza (RMM) 
 
   delegato Piergiorgio Pellanda (UDC); supplente Renato Zgraggen (PLR) 
 
 - Associazione Servizio Ambulanza Locarnese e Valli (SALVA) 
 
   delegato Virgilio Congiu (PLR); supplente Jonathan Raffa (PPD) 
 
 - Associazione Locarnese e Vallemaggia di assistenza e cure a domicilio (ALVAD) 
 
   delegato Francesco Frasca (PLR); supplente Roman Frey (PLR) 
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   delegato Silvano Beretta (PPD); supplente Mario Tramèr (PPD) 
 
   delegato Giovanni Giudici (UDC); supplente Paolo Tiraboschi (UDC) 
 
 - Energie Rinnovabili Losone SA 
 
   delegato Davide Fabbri (LdS); supplente Lorenzo Fornera (PPD) 
 
 - Società Elettrica Sopracenerina SA 
 
   delegato Franco Storni (PLR); supplente Romolo Pawlowski (PPD) 
 
 - Centro Balneare Regionale SA 
 
   delegato Lorenzo Rossi (UDC); supplente Mirella Mozzini Scolari (PLR) 
 
 - Cardada Impianti Turistici SA 
 
   delegato Alberto Astori (PLR); supplente Benedetto Pedrazzini (PPD) 
 
 - Kursaal Locarno SA 
 
   delegato Elio Derighetti (PPD); supplente Flaviana Caviglia (PLR). 
 
Senza ulteriori interventi, la nomina dei delegati del Comune di Losone presso le 
assemblee dei vari consorzi e associazioni per il triennio 2021-2024, come a elenco 
allegato quale parte integrante del presente verbale, è ratificata con il seguente esito: 
presenti: 32 consiglieri,  
favorevoli: 32 consiglieri, contrari: 0 consiglieri, astenuti: 0 consigliere. 
 
A norma dell'art. 25 cpv. 1 LOC, il verbale della risoluzione relativo alla trattanda in 
oggetto, messo in votazione dal Presidente, è accolto all’unanimità. 
 
 
7. Mozioni ed interpellanze 

 
7.1 Mozioni 
 
Non sono presentate nuove mozioni. 
 
7.2 Interpellanze  
 
 
A. Interpellanze scritte 
 
Il Vice Sindaco F. Fornera risponde all’interpellanza scritta presentata dal cons. M. 
Tramèr dal titolo “velodromo”. 
Il Municipio risponde all’interpellanza come segue. 
Come indicato correttamente dall’interpellante, l’Esecutivo ha incontrato i promotori già nel 2017, 
assicurando fin da subito un concreto interesse al progetto e garantendo la massima disponibilità a 
discuterne. 
La realizzazione di un velodromo, come proposto, s’integrava perfettamente alla destinazione 
pianificatoria prevista per il comparto, suscitando l’interesse del Municipio a vagliarne pertanto la 
fattibilità pratica e finanziaria. 
Il Municipio intende approfondire la tematica velodromo? 
Se sì, esso ha già contattato o è stato contattato dal CST per valutare pro e contro delle 2 
ubicazioni? 
Quali sono attualmente le relazioni con la Direzione del CST, esiste una collaborazione? 
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Il Municipio ha contattato o è stato contattato dalla Federazione ticinese di ciclismo per ridiscutere, 
sulla base degli sviluppi sopraelencati, una possibile edificazione del velodromo a Losone? 
Il Municipio ha preso contatto nel febbraio 2017 con il presidente di Ticino Cycling esprimendo 
l’interesse dell’Esecutivo ad incontrare i promotori del prospettato velodromo coperto in Ticino con 
lo scopo di verificare le reali premesse di realizzazione. 
Tra febbraio ed agosto 2017 sono stati organizzati 3 incontri, con i promotori ed i finanziatori 
privati. 
Il contributo finanziario da parte dei privati era una condizione essenziale per la realizzazione 
dell’opera. Una cordata si era detta interessata alla costruzione del velodromo in combinazione 
con altre strutture parallele per la bicicletta e soprattutto con il palazzetto del ghiaccio 
(preventivando in quest’ultimo caso dei costi totali che superavano i 40 milioni di franchi). 
Il Municipio sentiti tutti gli attori coinvolti nel progetto ha eseguito successivamente vari 
accertamenti del caso, verificandone innanzitutto la sostenibilità finanziaria, pianificatoria e 
strategica. 
Nel dicembre 2017 l’esecutivo aveva puntualmente ribadito a Ticino Cycling il vivo interesse al 
progetto. 
Un nuovo incontro (previo sollecito del Municipio) ha avuto luogo in aprile 2019, ove il Municipio ha 
chiesto alle parti coinvolte un business plan che dimostri chiaramente la sostenibilità del progetto, 
sia dal profilo realizzativo che da quello gestionale. 
Il Municipio, seppur concretamente interessato alla realizzazione di un velodromo, non ha mai 
avuto da parte degli interlocutori delle rassicurazioni in merito alla fattibilità dell’opera ed alla sua 
sostenibilità finanziaria. 
Ulteriori informazioni a questo proposito sono state apprese dalla stampa senza che l’autorità 
comunale venisse ulteriormente interpellata ed aggiornata sull’evolversi della situazione. 

 
Il cons. M. Tramèr replica aggiungendo che dalle nuove informazioni ricevute dalla 
stampa, sono previsti degli investimenti importanti, di svariati milioni, per il CST e chiede 
se non vi sono opportunità di nuove sinergie con il Comune di Tenero-Contra e il CST 
considerata la nostra disponibilità di spazi. 
 
Il Vice Sindaco duplica, ribadendo che tutti i progetti con finalità sportive ricreative e 
culturali seri sono considerati con grande interesse dal Municipio, come ad esempio il 
velodromo ed il palazzetto del ghiaccio. 
Se per il palazzetto del ghiaccio, non era stata riscontrata una valenza nazionale del 
progetto da realizzare nel Locarnese perché non vi era una federazione svizzera alla 
base del progetto, diverso è il discorso relativo al ciclismo, per questo il Municipio aveva 
manifestato un’apertura totale. Il tutto si è arenato al momento in cui si è discusso di 
sostenibilità finanziaria, il vice sindaco precisa che non è sua intenzione sminuire la 
serietà dei promotori, constata unicamente che in seguito ad una richiesta di garanzia 
finanziaria non sono state fornite ulteriori risposte. 
Aggiunge inoltre che con il Comune di Tenero-Contra è sempre stata ribadita la volontà e 
la disponibilità di approfondire eventuali collaborazioni e sinergie. 
La disponibilità è garantita e sullo stimolo del presente Consiglio comunale verrà ribadita. 
 
B. Interpellanze orali 
 
Non sono pervenute interpellanze orali. 
 

Così esaurito l’ordine del giorno, il Presidente cons. R. Pawlowski dichiara chiusa la 
seduta costitutiva e invita tutti i presenti al tradizionale rinfresco offerto dal Presidente 
all'inizio di ogni mandato. 
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PER IL CONSIGLIO COMUNALE: 
 
 Il Presidente: Il Segretario: 
 
 
 
(f.to) Romolo Pawlowski Marco Barri 
 
 
 
 
 

Gli scrutatori: 
 
 
 
(f.to) Luca Guerini Anastasia Stanga 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
allegati:  - 1. Elenco membri delle commissioni permanenti 
 - 2. Elenco delegati comunali presso consorzi e associazioni 

 
 


